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Mathe Leuchtturm

019

Ubungsleuchtturm

=Ubungskapitel

erforderlicher Wissensstand: alle Ubungsleuchttiirme iiber Potenzen Nr.014 bis 017
Addieren und Subtrahieren von Potenzen, Zusammenfassen

Multiplizieren von Potenzen gleicher Basis

Potenzieren eines Produkts und eines Quotienten

Potenzieren von Potenzen

Theorie: siehe Wissensleuchttiirme der 3.&UE Klasse; sowie Theorieteil und
Musterbeispiele in den Lésungsteilen der Ubungsleuchttiirme

Hier werden nun deine Kenntnisse iiber Potenzen getestet sowie dein Wissen iiber deren
praktische Anwendung in Beispielen zur Verstéindnisférderung

Dieser Kompetenzleuchtturm eignet sich auch ideal fiir einen Wissenscheck in der

Oberstufe! (5.,6.K1.)

Losungen findest du ab Seite 5

Beachte den Theorieteilhinweis auf Seite 12!
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Potenzen — Standards und Kompetenzen...checke dein Wissen!!!!

1.)
Wie werden Potenzen gleicher Basis multipliziert??
Gib eine Formel und einige Beispiele dazu an!
2.)
Wie werden Potenzen potenziert??
Gib eine Formel und einige Beispiele dazu an!

Miussen alle Faktoren die gleiche Basis haben????

3.) Gib an, ob es sich um eine wahre oder falsche Aussage handelt! (w. A. oder f. A.)

Widerlege oder beweise die Behauptungen ,indem du Formeln ,Beispiele,....aufschreibst.

a ¢ ak
1) | =] =
) (bmJ bm+k

2) (r=s)=r*-s

3) (a-w)' = a-w —smal multipliziert geschrieben — a-wea-wea-w-......... °a-w
st mal
4.) [Zj = — — z mal multipliziert geschrieben — 7 01' .......... 01
8 8 8 8 8

5) (r+s)=8-r+8-s

6) (r+s-u+su—-r) =Q2su) =25’
7) (rs-u+s-ur) =Q2sur) =8s°u’r’
8) 0"=1 fiir n=0

9.) 0"=0 fiir n=1

10.) 0"=0 fir n=12345,6,.
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34 Gilt (55)2 :(ﬁjz -[sz 2 g kitzeZ k#0,2%#0
k z k Z
Weise dies anhand eines Zahlenbeispiels nach!
Wihle g=1 k=2 t=3 z=4
Wabhle selbst weitere Zahlenbelegungen!!!!
Gilt die Beziehung auch, wenn das Produkt in der Klammer zur 3.oder 4. Potenz erhoben

wird??? (hoch 3, hoch 4 gerechnet wird)

Uberprife fur §=1 k=2 1=3 z=4

Wihle selbst weitere Zahlenbelegungen!!!!
Kannst du eine allgemeine Formel angeben????

Erkldre diese Formel in Worten!

2 2 2
3B) Gilt (§+ij =[§j +[£j 2 gkitzeZ k#0,z%0
k z k Z

Weise dies anhand eines Zahlenbeispiels nach!
Wihle g=1 k=2 t=3 z=4

Wahle selbst weitere Zahlenbelegungen!!!!

Gilt die Beziehung auch, wenn die Summe in der Klammer zur 3.oder 4. Potenz erhoben
wird??? (hoch 3, hoch 4 gerechnet wird)

Uberpriife far §=1 k=2 t=3 z=4

Wahle selbst weitere Zahlenbelegungen!!!!
Kannst du eine allgemeine Formel angeben????

Erklare diese Formel in Worten!
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4.) Erganze:

Ein Produkt wird potenziert, indem

2 2
X Y kann folgendermafen ,anders” als Produkt geschrieben werden:

2.,..2
X+ Y kann folgendermafen ,anders“ als_Quotient geschrieben werden:
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1.) Wie werden Potenzen gleicher Basis multipliziert??

Gib eine Formel und einige Beispiele dazu an!

2 Potenzen gleicher Basis werden multipliziert, indem die Exponenten addiert werden

a“-a"=a

k+m

Be|sp|e|: 4S6t3‘t4 =4S6‘t4+3 =4S6t7

2.) Wie werden Potenzen potenziert??
Gib eine Formel und einige Beispiele dazu an!

Miussen alle Faktoren die gleiche Basis haben????

Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden.

(yk )17 — yk‘p
Ein Produkt wird potenziert, indem jeder einzelne Faktor potenziert wird.

(" -y ) = xtr ey

Nein, die Faktoren kdnnen beliebig viele verschiedene Basen haben.

Beispiele: (3xz)' =3%x%z* (6)’33)2 =6°y°"s’
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3.) Gib an, ob es sich um eine wahre oder falsche Aussage handelt! (w. A. oder f. A.)

Widerlege oder beweise die Behauptungen ,indem du Formeln aufschreibst.
k k
b (4] -
b b f. A

(2] -
m T mek
richtig ware: b b

Sowohl Zahler, als auch Nenner werden potenziert.

Ein Quotient wird potenziert, indem Zédhler und Nenner potenziert werden.

Es muss die Regel:
Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden.

kY _ _kp
(y ) =Y angewendet werden!!!!!

2.) (r—s)4 =rt -5t

f.A
Eine Summe oder Differenz wird nicht so leicht gliedweise potenziert!

(r=s) =(r-s)(r=s)r-s)r-s)

Die Klammer wird 4 mal mit sich selbst multipliziert.
siehe spéter: Multiplizieren von mehrgliedrigen Termen- néchste Ubungschili

spater:
Bedenke: schon bei den binomischen Formeln mit Hoch 2 gibt es ein mittleres Glied!

(a+b) =a® +2ab+b*

Hier haben wir noch eine viel h6here Potenz, namlich 4
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3) (a-w) = a-w — smal multipliziert geschrieben —a-wea-wea-w-......... °a-w
st mal
w. A
Beispiel: s=4

(a-w)4 =a-w 4 mal multipliziert geschriecben=a-wea-wea-wea-w=a" -w*

Das s ,,lauft durch” und kann jeden Wert annehmen.

7Y 7 7 7
4, — | = — —> zmal multipliziert geschrieben — —e®—-.......... °—
) (8} 8 prciert 8 g 8 g WA
zimal
Beispiel: z=3
7N 777
—| == == 3 mal mit sich selbst multipliziert geschrieben
8 8 8 8
Das z ,,lauft durch” und kann jeden Wert annehmen
5) (r+s)=8-r+8-s
f.A
(r+s)-(r+s) ... (r+s) > 8 mal mit sich selbst multipliziert geschrieben

aber nicht einfach nur mit 8 multipliziert!!!!
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6.) (r+s~u+s~u—r)3:(25u)3=2s3u3 £ A

richtig ware: (r+s-u+s-u—r) =Q2su) =2°su’ =8s"u’

Es wurde zwar in der Klammer richtig vereinfacht(zusammengefasst ,aber auch der 2er
muss potenziert werden, da in einem Produkt (in einer Klammer)

jeder einzelne Faktor potenziert wird.

Eine Potenz wird potenziert, indem die Hochzahlen multipliziert werden.
4 .
() =y
Ein Produkt wird potenziert, indem jeder einzelne Faktor potenziert wird.
(xk X ym)P — xk-p X ym-p

7.) (rs~u +s~ur)3 = (2sur)3 =8s’u’r? w. A

In der Klammer kénnen wir nach dem Vertauschungsgesetz zusammenfassen.

rs-u=S-u-r=8Sur =S5-ur =rus und so weiter

Das Multiplikationszeichen kann weggelassen werden.

In einem Produkt (in einer Klammer) wird jeder einzelne Faktor potenziert.( siehe6.)

8) 0"=1 fir n=0

f.A
0° nicht definiert
9) 0"=0 fir n=1 A
0'=0
10) 0"=0 fir n=12... A

0'=0 0°=0 0°=0 0*'=0

usw.
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2 2 2
34 Gilt [ﬁ-ij :(ﬁj (1j 2 gkitzeZ
k z k Z

Weise dies anhand eines Zahlenbeispiels nach!

zB.: g=1 k=2 t=3 z=4
(1.3)2_(1j2.(§j2_1.2_1

2 4 2 4 4 16 64

[13)2 (z) _9

2 4 8 64
Gilt die Beziehung auch, wenn zur 3.oder 4. Potenz erhoben wird???
1Y (Y 3y L2

2 4 2 4 8 64 512

13Y (3 _27
2 4 8 512

[l.§j4_(lj4.[§j4_i.ﬁ_i
2 4 2 4 16 256 4096

(12)“ _(zj“ _ 81
2 4 8 4096

Fortsetzung nachste Seite!
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allgemeine Formel:

I (5.1) :(ij [ij Vg.kitze Z neZ
k z k Z

Wird ein Produkt zweier Briiche potenziert, erhalten wir dasselbe Ergebnis, wie wenn wir die

einzelnen Faktoren (Briiche) potenzieren und daraus das Produkt bilden!

2 2 2
3B.) Gilt (§+1J =(§J +(1J 2 g.kitzeZ
k z k Z

Weise dies anhand eines Zahlenbeispiels nach!

o_13
16 16

RRGREE
2 4 2 4
RRGE
2 4 4 16
(1 3}3 (1)3 (3)3 1 27 35
2 4 2 4) 8 64 64

1,3 _(5) 2128
2 4 4 64

e
—+
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(1 3)4 (1)4 (3}4 1 81 97
2 4 2 4) 16 256 256

1.3 _(s5) _e2s
2 4 4 256

allgemeine Formel:

N (E_i_iJ i(EJ +(£J Vg,k,t,ZEZ ,ne”Z
k z k Z

Wird die Summe zweier Briiche potenziert, erhalten wir ein anderes Ergebnis, wie wenn wir

die einzelnen Summanden (Briiche) potenzieren und daraus die Summe bilden!

5.) Ergdnze:

Ein Produkt wird potenziert, indem jeder einzelne Faktor potenziert wird.

(a-b)' =a"-b" (a-b-c)' =a"-b"-c"

fir mehrere Faktoren

2 2
XY kann folgendermafen ,anders“ als Produkt geschrieben werden:

(x-y)-(x-y)=x -y ox-y

2.,..2
X+ Y kann folgendermafen ,anders als Quotient geschrieben werden:

(x-x):(y-y)
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Merke:

Wie wird nun eine Summe oder Differenz in einer Klammer potenziert????

ACHTUNG! !

(c+f) #c"+f" S(cof) =c"of"
aber

(= f) #c" =" %(EJ - <
aber f f

Eine Summe oder Differenz kann nicht so leicht potenziert werden.

Fiir n=2 (eventuell n=3) werden wir uns in einem der nachsten Leuchttiirme widmen.

n=2: Binomische Formeln (a+b)’ =a’ +2ab+b*> (a—b) =a® —2ab+b*
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